

五原战役全歼日伪军5000余人，击毙日军军官300余人，击毙日兵1100余人，生俘日军指挥官、警务指挥官和伪军师长等50余人，毙伤伪蒙军3000余人。缴获各种炮30余门、汽车50余辆、轻重机枪50余挺、步枪3000余支及大量军用物资，焚毁或击损敌武器装备不计其数。我方团长贾宴如、营长赵寿江、阎梦云、冯增波，随302团作战的团政治部主任李冰泉、连排长及士兵679人为国捐躯。

五原战役，是国共两党合作取得的胜利，是军民同仇敌忾、团结抗敌的胜利；是一次利用天时、地利、人和以弱胜强、以少胜多的典型战例。此次战役打破了倭寇不可战胜的神话，开创了抗战反攻胜利之先河，牵制住了日军主力南下，有力地配合了全国各抗日战区的其他战役。

（三）王若飞指导河套革命斗争。

王若飞（1896—1946），原名大伦、荫生，参加革命后在敌后化名黄敬斋。

1931年7月，根据西北地区革命形势的发展和斗争的需要，中共中央和共产国际决定派在苏联工作的王若飞与吉合、潘恩普三人回国，开辟陕西、甘肃、宁夏、绥远、山西五省党的工作。

8月初，王若飞等途经蒙古乌兰巴托，与共产国际驻蒙代表切尔诺莫契克取得了联系，共同分析了中国国内的形势，特别是西北五省的政治、经济、民族状



王若飞

况，并对回国后的工作进行了具体研究。

王若飞一行三人在乌兰巴托成立了中共西北特委，王若飞任书记。西北特委的主要任务是发动民族革命和民族解放运动；组建西北地区各级党组织，领导农民进行反帝反军阀和反地主剥削压迫的斗争，逐步开展土地革命；组织革命武装，开展武装斗争；建立国际交通线路。

9月间，特委成员分东西两路回国。王若飞和吉合为东路，准备经归绥、包头到宁夏。10月，王若飞、吉合到达充满白色恐怖的包头。王若飞即派吉合到陕北与刘志丹联系，并到甘肃、宁夏了解西北地区的情况。

在包头，王若飞与中共西蒙工委书记乌兰夫取得了联系，共同研究了绥远和内蒙古地区的形势，制定了深入发动群